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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE COORDENAÇÃO DA COPPE/UFRJ 
REALIZADA EM 27 DE JULHO DE 2021. 

 
Presentes: 
Diretores: Romildo Dias Toledo Filho, Lavínia Maria Sanabio Alves Borges, Angela Maria Cohen Uller, 
Ericksson Rocha e Almendra e Vanda Borges de Souza. 
Coordenadores: Luciano Luporini Menegaldo, Mauricio Ehrlich, Antonio Carlos Siqueira de Lima, Fernando 
Pereira Duda, Gabriela Ribeiro Pereira, Jean David Job Emmanuel Marie Caprace, Amaro Olimpio Pereira 
Junior, Inayá Corrêa Barbosa Lima, Dilson Silva Santos, Francisco José de Castro M. Duarte, Fábio Toniolo, 
Guilherme Horta Travassos e Glaydston Ribeiro. 
Representante Discente: sem representação. 
Ausências justificadas: Suzana Kahn Ribeiro, Marcello Luiz Rodrigues de Campos. 
Convidados: Antônio Figueiredo MacDowell. 
 

 
O Prof. Romildo deu início à reunião e passou ao primeiro item da pauta. 
DIRETORIA 
 Aprovação da ata da reunião ordinária virtual de 13 de julho de 2021. 
Aprovada. 
 Informes. 
Prof. Romildo informou que a Coppetec está trabalhando nos ajustes de implementação da 
resolução de simplificação na tramitação. A resolução do “fast track”, que permite que contratos de 
quarenta e cinco dias sejam assinados direto na Unidade, continua em uso, só segue para Agência 
de Inovação se tiver propriedade intelectual. Para isso estamos criando, com a ajuda de Ricardo 
Pereira, a Coppe Inovação. A resolução não veio com esse prazo de operacionalização, de trinta 
dias, mas estamos nos organizando. Estamos querendo marcar um seminário com a ABESPetro. A 
ideia é que posamos fazer duas coisas: infraestruturas grandes e os projetos novos que sejam 
pensados à luz da sustentabilidade financeira. Pensamos, junto com a ANP e IBP, a criação de 
consórcios em que várias empresas podem se consorciar com laboratórios em temas, cujo os 
resultados podem ser partilhados. É uma maneira de garantir manutenção e preservação de equipes 
e o funcionamento dos grandes laboratórios. Estamos levantando as informações dos laboratórios 
e isso irá para o Átrio. A Diretoria retornará, gradualmente, a partir de 02 de agosto. Pede a todos 
que comecem a se planejar para o retorno. Prof.ª Lavínia precisa que os Coordenadores dos 
Programas deem prosseguimento ao processo de importação do Átrio. Pretendemos que o relatório 
CAD deste ano, que será avaliado ano que vem, já seja feito pela plataforma Átrio. Prof. Romildo 
sugeriu colocarmos um prazo para encerrarmos a importação. Prof.ª Lavínia propôs final de agosto. 
Esclareceu que esta plataforma nos dará visibilidade externa e a possibilidade de organizarmos 
estas informações para uma resposta imediata. Avisou que tudo que estava na Vida Acadêmica, 
agora se encontra na nova página da Diretoria Acadêmica. Também estamos preparando a página 
da CPGP. Alertou que existe prazo para dar andamento nos processos do SEI e os professores tem 
deixado cair em esquecimento. Lembrou que isto precisa ser aprovado na CAD e no CD. É o Diretor 
da Unidade que responde por esses processos. Processos de progressão e estágio probatório não 
podem ficar parados. Os Programas precisam constituir a banca para serem encaminhados à CAD. 
Só iremos aceitar os processos se já vierem com a banca indicada. Pediu aos Coordenadores 
prestem atenção nesses prazos. Prof.ª Angela falou que temos grandes laboratórios e não sabemos 
como fazer um modelo de negócios para sustentar esses laboratórios, na Lei de Inovação existe um 
capítulo que fala no compartilhamento de laboratórios e equipamentos com empresas. Precisamos 
discutir as regras para esse compartilhamento, que ainda precisa ser regulamentada internamente. 
Isso também serviria para a pré-incubação. Em reunião com a ABESPetro, disseram que a primeira 
ação que estão fazendo é uma revisão nas regas da ANP. Estão formando, junto com o IBP, um 
Hub de inovação para alavancar a área em petróleo o gás; estreitar o relacionamento entre a 
Universidade, produtoras e prestadoras de serviço; aumentar o número de projetos e de projetos de 
longo prazo. Combinamos em fazer uma apresentação, com a ABESPetro e IBP, do que estamos 
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fazendo na Coppe. Estamos organizando um seminário, com a ANP e a Equinor, para a área de 
meio ambiente. A Agência de Inovação central da UFRJ saiu da esfera da PR2 e foi para a Vice-
reitoria, estamos tentando trazer algumas pessoas para o Coppe-i, que fará parte desse 
ecossistema de inovação. Prof. Ericksson informou que há uma demanda, da Lei de acesso à 
informação, sobre a estrutura da Coppe, que precisa estar na página da Coppe identificado o 
responsável, acompanhado do e-mail e telefone. Nossos serviços serão impactados pela perda de 
pessoal, pede que façam suas demandas com antecedência para que possamos nos programar. 
Tivemos a promessa de retorno do Fundão Presente para a próxima semana. A quase totalidade 
dos eventos de segurança têm sido relacionados aos cracudos, que tem roubado cabos de cobre. 
Informou que Sistema Unificado de Processos Eletrônicos em Rede - Super BR irá unificar o SEI de 
todos os órgãos do Governo. Também estão unificando todos os almoxarifados do país. Alertou 
para mantermos o rigor nos procedimentos de biossegurança. Prof. Figueiredo falou, em relação à 
resolução aprovada, que na maioria dos contratos a Fundação era a contratada, é isto que mudou, 
a UFRJ tem que ser a contratada e a Fundação figura como interveniente. O processo começa na 
configuração da proposta, para caracterizar a rota de atuação vai depender da boa caracterização 
inicial e da instrução do projeto. Se é um projeto de pesquisa ou se implica em inovação. 
Conseguimos, nessas mudanças, agilizar estes processos. Mesmo em situação que há inovação 
caracterizada, a Reitora tem a possibilidade em delegar poderes ao Diretor da Unidade. A segunda 
facilidade é que, projetos que tenham uma execução de até quarenta e cinco dias, poderão ser 
assinados pelo Diretor da Unidade, achamos que estes quarenta e cinco dias são insuficientes. Prof. 
Guilherme chamou atenção sobre a questão do modelo de negócios, mencionado pela Prof.ª 
Angela, quando instalamos o Super Computador, foi idealizado um modelo de negócio, onde a 
proposta era ter um uso dividido, mas esbarramos na burocracia e foi impossível qualquer forma de 
entrada de recurso que sustentaria o uso do computador, não por falta de demanda externa, mas 
muito por falta da sustentação jurídica. Disse que já temos esse modelo e era o que tínhamos 
proposto, que nos daria o fôlego, para em quatro anos e meio, renovar o equipamento. Prof. Romildo 
disse que estamos estudando uma proposta, aprovada na USP, muito simples, mas temos que 
encontrar o nosso caminho. Prof. Guilherme chamou atenção na questão da nossa necessidade de 
aprimorar tecnologicamente a nossa estrutura de administração, investir em maquinários para 
limpeza e segurança. Prof. Romildo informou que isso está previsto no Projeto de Desenvolvimento 
Institucional. Prof. Guilherme alertou para o aumento de investimento de manutenção, que precisou 
fazer, por conta de equipamentos parados. Advertiu para a falta de uso das instalações, que 
favoreceu o crescimento dos cupins. Informou que participou de um painel no congresso da SBPC, 
sobre inovação aberta, e fez grande propaganda da Coppe e do Coppe-i. Prof. Amaro disse que 
soube que o Ministério Público determinou o retorno das aulas presenciais em outubro. Prof. 
Romildo informou que a Universidade emitiu uma nota e que foi divulgada. Prof. Ericksson disse 
que, a rigor, não existe a obrigatoriedade, o que existe é uma ação do Ministério Público. 
DIRETORIA DE TECNOLOGIA E INOVAÇÃO 
 Homologação de contratos/convênios aprovados “Ad-referendum”. 
1. Processo 23079.221405/2021-12 Contrato de prestação de serviço entre a UFRJ e a VALE S.A., 

cujo título é “Contratação de Serviços para Estudos de Avaliação da Qualidade das Águas, de 
Sedimentos, Geoquímica e Biota Aquática e Comunidades Ripárias na Bacia do Rio Paraopeba”, 
valor R$45.138.079,80, prazo 03 anos, coordenado pelo Prof. Romildo Dias Toledo Filho, 
Diretoria/Administração Central da COPPE, relator: Prof. Guilherme Horta Travassos.  

O relator, Prof. Guilherme, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade. 
 Homologação de contratos/convênios. 
1. Processo 23079.222824/2021-63 Contrato de prestação de serviços entre a UFRJ e o ICS - 

IINSTITUTO CLIMA E SOCIEDADE, cujo título é “Implicações Econômicas e Sociais de Uma 
NDC Brasileira mais Ambiciosa - Estratégias de Desenvolvimento até 2030 (Ies Brasil 2021)”, 
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valor R$900.000,00, prazo 09 meses, coordenado pelo Prof. Emílio Lébre La Rovere, Programa 
de Planejamento Energético, relator: Prof. Luciano Luporini Menegaldo.  

O relator, Prof. Luciano, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade. 
DIRETORIA ACADÊMICA 
 Concomitância de bolsa com atividade remunerada. 

Interessado: Gustavo Henrique Alves dos Santos. 
Programa: Sistemas e Computação. 
Orientador: Edmundo Albuquerque. 
Relator: Glaydston Ribeiro. 

O relator, Prof. Glaydston, após apreciação da documentação apresentada, deu parecer favorável 
ao pedido de concomitância de bolsa com atividade remunerada do aluno Gustavo Henrique Alves 
dos Santos. Aprovado por unanimidade. 

Interessada: Ananda Gorck Streit. 
Programa: Sistemas e Computação. 
Orientador: Edmundo Albuquerque. 
Relator: Antonio Carlos Siqueira de Lima 

O relator, Prof. Antonio Carlos, após apreciação da documentação apresentada, deu parecer 
favorável ao pedido de concomitância de bolsa com atividade remunerada da aluna Ananda Gorck 
Streit. Aprovado por unanimidade. 
EXTRA PAUTA 
DIRETORIA DE TECNOLOGIA E INOVAÇÃO 
 Homologação de contratos/convênios. 
1. Processo 23079.222927/2021-23 Termo de cooperação entre a UFRJ e PETROBRAS - Petróleo 

Brasileiro S.A., cujo título é “Resistência de estruturas tubulares com defeito transpassante, 
reparadas com material compósito e sujeitas a carregamento combinado de flexocompressão”, 
valor R$1.740.000,00, prazo 24 meses, coordenado pelo Prof. Murilo Augusto Vaz, Programa de 
Engenharia Oceânica, relator: Prof. Dilson Santos.  

O relator, Prof. Dilson, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho proposto 
pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por unanimidade. 
Nada mais havendo a tratar, o Diretor da COPPE/UFRJ, Prof. Romildo Dias Toledo Filho, deu por 
encerrada a reunião. 
Prof. Romildo Dias Toledo Filho - Diretor da COPPE/UFRJ  
Suzani Manhães Ferreira - Secretária do Conselho de Coordenação da COPPE/UFRJ 
Início: 09h35 - Término: 11h20 


